

ИСТОРИЯ СЛАВЯНСКИХ ИМЕН И ФАМИЛИЙ



ИСТОРИЯ ИМЕН

- Наши имена- это часть истории русского народа. В них отражен быт, верования, фантазия и художественное творчество русских людей, их исторические контакты.
- Дать имя появившемуся на свет человеку - сложное и серьезное дело. Оно требует глубокого знания народных традиций, тонкого языкового чутья, умения предвидеть последствия каждого имятворческого акта.
- История русских имен своими корнями уходит в глубь веков и тесно связана с историей русского народа и его языка.



ИСТОРИЯ ИМЕН

- Древнейшие памятники русской письменности относятся к 10-11 векам. С этого времени и начинается достоверная, научно обоснованная история славянских имен.
- Древние русские имена были своеобразной характеристикой людей. Имя давалось человеку как примета, по которой можно было выделить его из семьи или рода.

- **По внешности человека:**

- Мал, Бел, Косой, Рябой, Кудряш, Черныш

- **по черте человеческого характера:**

- Добр, Умник, Храбр, Горд, Молчан, Дурак

- **По месту в семье:**

- Первый, Второй, Друган, Третьяк, Ждан, Нечай, Меньшак, Старшой

- **По профессии:**

Кожемяка, Воин, Селянин

- **По названиям животного и растительного мира:**

Волк, Медведь, Соловей, Жук, Орел, Щука, Дуб, Береза, Сирень



ИМЕНА - ТАЛИСМАНЫ

- Наши предки очень боялись злых духов, злого слова, по их представлениям, наибольшей опасности подвергались люди честные, умные. В целях обмана злых людей и нечистой силы заботливые родители давали своим хорошим детям «плохие» имена: Дурак, Негодяй, Трус, Нечай. Им казалось, что «плохое» имя, как шапка-невидимка, прикроет их ребенка и спасет от злого глаза, порчи.
- Помните Иванушку-Дурачка из русских народных сказок!



КНЯЖЕСКИЕ (ЗНАТНЫЕ) ИМЕНА

- Такие имена состоят из 2 корней
- 1.Имена с ведущим корнем – **слав-**:
 - Борислав, Всеслав, Доброслав, Мстислав, Ростислав, Святослав.
- 2.Имена с ведущим корнем – **мир-**:
 - Володимир, Любомир, Радомир, Данимир.
- 3.Имена с другими ведущими корнями: **-ВОЛОД-**, **-мил-**, **-нег-**, **-горд-**:
 - Всеволод, Рогволд, Дорогомир, Милонег, Всегорд, Тихонег.

ФАМИЛИЯ

- абсолютное большинство славянских фамилий происходит от дедичества, то есть имени деда (или прадеда), таким образом, закрепляя наследственное имя в третьем (четвертом) поколении. Так проще стало обозначать семьи одного корня.

- В различных общественных слоях фамилии появились в разное время. Первыми в XIV—XV вв. они появились у князей и бояр. Как правило, они давались по названиям их вотчинных владений: Тверской, Звенигородский, Вяземский.
- По такому же принципу появилось и множество дворянских фамилий: Достоевский (село Достоево, которым владели предки писателя)
- Чуть позже фамилии появились у служилых людей, в том числе и у перешедших на службу царской России казаков. Как правило, они происходили от мирских имен (родных ведических, а не христианских) – Кирпа, Даремка, Стриха, Сокур, Хрибут, Рижабба, Труш.

- В XIX появляются фамилии у представителей духовенства. Очень частой основой фамилии становились названия приходов:
- Благовещенские, Вознесенские, Рождественские, Троицкие, Сретенские ит.д.

- В XVII — первой половине XVIII веках у крестьян наследственных фамилий не было вовсе. Крестьянская фамилия жила лишь в продолжение одной жизни. И только с середины девятнадцатого века начались образовываться наследственные фамилии крестьян:
- От фамилий помещиков. Одним крестьянам давали полную или измененную фамилию их бывшего владельца, помещика — так появлялись целые деревни Поливановых, Гагариных, Воронцовых, Львовкиных.
- В корне фамилий некоторых лежали названия населенных пунктов. В основном это фамилии, оканчивающиеся на -цкий, -ский. Городецкий, Полоцкий, Улужский
- Основной массе крестьян в документе записывали «уличное» прозвище, которое у иной семьи могло быть и не одно. Прозвищные фамилии появились гораздо раньше поголовного офамиливания, случившегося после отмены крепостного права. Именно эти прозвища в первую очередь попадали в переписные листы.
- У некоторых в качестве фамилии записывали отчество.